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泰州市二○一二年初中毕业、升学统一考试
数  学  试  题
（考试时间：120分钟    满分：150分）[image: image211.png]
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来源:21世纪教育网]
请注意：1．本试卷分选择题和非选择题两个部分．

2．所有试题的答案均填写在答题卡上，答案写在试卷上无效．

3．作图必须用2B铅笔，并请加黑加粗．
一、选择题（本大题共有8小题，每小题3分，共2[image: image3.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



4分．在每小题所给出的四个选项中，恰有一项是符
合题目要求的，请将正确选项的字母代号填涂在答题卡相应位置上）
1．（2012江苏泰州3分）
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【答案】D。
【考点】负整数指数幂。
【分析】直接应用负整数指数幂的概念作答：
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。故选D。
2．（2012江苏泰州3分）下列计算正确的是【    】
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【答案】C。
【考点】同底幂乘法，幂的乘方和积[image: image12.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



的乘方。
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3．（2012江苏泰州3分）过度包装既浪费资源又污染环境．据测算，如果全国每年减少10%的过度包装
纸用量，那么可减排二氧化碳3120000吨，把数3120000用科学记数法表示为【    】
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【答案】B。
【考点】科学记数法。
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4．（2012江苏泰州3分）某种药品原价为36元/盒，经过连续两次降价后售价为25元/盒．设平均每次降
价的百分率为x，根据题意所列方程正确的是【    】
A．
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【答案】C。
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5．（2012江苏泰州3分）有两个事件，事件A：367人中至少有2人生日相同；事件B：抛掷一枚均匀
的骰子，朝上的面点[image: image27.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



数为偶数．下列说法正确的是【    】
A．事件A、B都是随机事件
B．事件A、B都是必然事件
C．事件A是随机事件，事件B是必然事件
D．事件A是必然事件，事件B是随机事件
【答案】D。
【考点】随机事件和必然[image: image28.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



事件。
【分析】在随机试验中，可能出现也可能不出现，而在大量重复试验中具有某种规律性的事件叫做随机事件，据此直接得出结果。必然事件表示在一定条件下，必然出现的事情。
      因此，∵全年共365天，∴事件A：367人中至少有2人生日相同是必然事件。
       ∵事件[image: image29.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



B：抛掷一枚均匀的骰子，朝上的面点数为偶数是随机事件。
故选D。
6．（2012江苏泰州3分）用4个小立方块搭成如图所示的几何体，该几何体的左视图是【    】
[image: image30.png]



【答案】A。
【考点】简单组合体的三视图。
【分析】找到从左面看所得到的图形即可：从左面看易得共一排，上下边各有1个正方形。故选A。
7．（2012江苏泰州3分）如图，△ABC内接于⊙O，OD⊥[image: image31.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



BC于D，∠A=50°，则∠OCD的度数是【    】
[image: image32.png]



A．40°      B．45°       C．50°      D．60°

【答案】A。
[image: image203.png]


【考点】圆周角定理，垂径定理，三角形内角和定理。
【分析】连接OB，
        ∵∠A和∠BOC是弧
[image: image33.wmf]»

BC

所对的圆周角和圆心角，且∠A=50°，
∴∠BOC=2∠A=100°。
又∵OD⊥BC，∴根据垂径定理，∠DOC=
[image: image34.wmf]1

2

∠BOC=50°。
∴∠OCD=1800－900－500=400。故选A。
8．（2012江苏泰州3分）下列四个命题：①一组对边平行且一组对角相等的四边形是平行四边形；②对
角线互相垂直且相等的四边形是正方形；③顺次连结矩形四边中点得到的四边形是菱形；④正五边形既是
轴对称图形又是中心对称图形．其中真命题共有【    】
A．1个      [image: image35.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



B．2个         C．3个         D．4个
【答案】B。
【考点】真假命题，平行四边形的判定，正方形的判定，菱形的判定，轴对称图形和中心对称图形。
[image: image204.png]


【分析】根据平行四边形的判定，正方形的判定，菱形的判定和轴对称图形、中心对称图形的概念逐一作出判断：
①如图，四边形ABCD中，AD∥BC，∠ADC=∠ABC，
连接BD，则
∵AD∥BC，∴∠ADB=∠DBC（两直线平行，内错角相等）。
[image: image205.png]


又∵∠ADC=∠ABC，∴∠BDC=∠ABD（等量减等量，差相等）。
∴AB∥DC（内错角相等，两直线平行）。
∴四边形ABCD是平行四边形（平行四边形定义）。因此命题①正确。
  ②举反例说明，如图，铮形对角线互相垂直且相等。因此命题②错误。
  ③如图，矩形ABCD中，E、F、G、H分别是AB、BC、CD、DA的中点，
  连接AC，BD。
[image: image206.png]


  ∵E、F、G、H分别是AB、BC、CD、DA的中点，
  ∴EF=
[image: image36.wmf]1
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AC，HG=
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AC，EF=
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BD，FG=
[image: image39.wmf]1
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BD（三角形中位线定理）。
  又∵矩形ABCD，∴AC=BD（矩形的对角线相等）。
  ∴EF=HG=EF=FG（等量代换）。
∴四边形EFGH是菱形（四边相等的辊边形是菱形）。因此命题③正确。
④根据轴对称图形和中心对称图形的概念，正五边形是轴对称图形，不是中心对称图形。因此命题④错误。
  综上所述，正确的命题即真命题有①③。故选B。
二、填空题（本大题共有10小题，每小题3分，共30分．请把答案直接填写在答题卡相应位置上）
9．（2012江苏泰州3分） 3的相反数是   ▲   ．
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10．（2012江苏泰州3分）如图，数轴上的点P表示的数是－1，将点P向右移动3个单位长[image: image41.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



度得到点P′，21世纪教育网
则点P′表示的数是   ▲   ．
[image: image42.png]



【答案】2。
[image: image207.png]


【考点】数轴和数，平移的性质。
【分析】如图，根据平移的性质，点P′表示的数是2。21世纪教育网
11．（2012江苏泰州3分）若
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【答案】15。
【考点】代数式求值。21世纪教育网
【分析】
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12．（2012江苏泰州3分）一组数据[image: image46.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



2、－2、4、1、0的中位数是   ▲   ．
【答案】1。
【考点】中位数。
【分析】中位数是一组数据从小到大（或从大到小）重新排列后，最中间的那个数（最中间两个数的平均数）。由此将这组数据重新排序为－2，0，1，2，4，∴中位数为：1。
13．（2012江苏泰州3分）已知∠α的补角是130°，则∠α=   ▲   度．
【答案】50。
【考点】补角的定义。
【分析】直接根据补角的定义求解：∠α=1800－130°=500。
14．（2012江苏泰州3分）根据排列规律，在横线上填上合适的代数式：
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15．（2012江苏泰州3分）分解因式：
[image: image52.wmf]9
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【答案】
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【考点】应用公式法因式分解。
【分析】直接应用完全平方公式即可：
[image: image54.wmf](
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16．（2012江苏泰州3分）如图，△ABC中，∠C=90°，∠BAC的平分线交BC于点D，若CD=4，则点
D到AB的距离是   ▲   ． 

[image: image55.png]



【答案】4。
[image: image208.png]


【考点】点到直线距离的概念，角平分线的性质。
【分析】过点D作DE⊥AB于点E，则DE即为点D到AB的距离。
        ∵AD是∠BAC的平分线，CD=4，
        ∴根据角平分线上的点到角的两边距离相等性质，得DE= CD=4，
        即点D到AB的距离为4。
17．（2012江苏泰州3分）若代数式
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以表示为
[image: image58.wmf]2
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的形式，则a+b的值是
   ▲   ．
【答案】11。
【考点】代数式恒等的意义，解二元[image: image59.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



一次方程组。[来源:21世纪教育网]
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18．（2012江苏泰州3分）如图，在边长相同的小正方形组成的网格中，点A、B、C、D都在这
些小正方形的顶点上，AB、CD相交于点P，则[image: image61.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



tan∠APD的值是   ▲   ．[来源:21世纪教育网]
[image: image62.png]



【答案】2。
【考点】正方形的性质，相似三角形的判定和性质，锐角三角函数的定义。
【分析】如图，连接BE，
[image: image209.png](S



∵四边形BCED是正方形，
∴DF=CF=
[image: image63.wmf]1

2

CD，BF=
[image: image64.wmf]1
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BE，CD=BE，BE⊥CD，∴BF=CF。
根据题意得：AC[image: image65.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



∥BD，∴△ACP∽△BDP。
∴DP：CP=BD：AC=1：3。∴DP=PF=
[image: image66.wmf]1
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CF=
[image: image67.wmf]1
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 BF。
在Rt△PBF中，
[image: image68.wmf]BF

tanBPF2

PF

Ð==

。
∵∠APD=∠BPF，∴tan∠APD=2。
三、解答题（本大题共有10小题，共96分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写[image: image69.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



出必要的文字说明、
证明过程或演算步骤）
19．（2012江苏泰州8分） 计算或化简：
（1）（2012江苏泰州4分）计算：
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【答案】解：原式=
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（2）（2012江苏泰州4分）化简：
[image: image73.wmf]a
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【答案】解：原式=
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【考点】分式运算法则。
【分析】先将减式除法转换成乘法，约分化简，最后通分。
20．（2012江苏泰州8分） 当x为何值时，分式
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【答案】解：根据题意，得
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            经检验， x=1是方程
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            ∴当x=1时，分式
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21．（2012江苏泰州8分）小明有2件上衣，分别为红色和蓝色，有3条裤子，其中2条为蓝色、1条
为棕色．小明任意拿出1件上衣和1条裤子穿上．请用画树状图或列表的方法列出所有可能出现的结果，
并求小明穿的上衣和裤子恰好都是蓝色的概率．
【答案】解：画树状图得：
[image: image83.png]



如图：共有6种可能出现的结果。
∵小明穿的上衣和裤子恰好都是蓝色的有2种情况，
∴小明穿的上衣和裤子恰好都是蓝色的概率为：
[image: image84.wmf]21

=

63

。
【考点】列表法或树状图法，概率。
【分析】根据题意画出树状图或列表，求得所有等可能的结果与小明穿的上衣和裤子恰好都是蓝色的情况，然后利用概率公式求解即可求得答案。
22．（2012江苏泰州8分） 某校组[image: image85.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



织学生书法比赛，对参赛作品按A、B、C、D四个等级进行了评定．现
随机抽取部分学生书法作品的评定结果进行分析，并绘制扇形统计图和条形统计图如下：
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根据上述信息完成下列问题：
（1）求这次抽取的样本的容量；
（2）请在图②中把条形统计图补充完整；
（3）已知该校这次活动共收到参赛作品750份，请你估计参赛作品达到B级以上（即A级和B级）有
多少份？
【答案】解：（1）∵A级人数为24人，在扇形图中所占比例为20%，
∴这次抽取的样本的容量为：24÷20%=120。
（2）根据C级在扇形图中所占比例为30%，得出C级人数为：120×30%=36人，
∴D[image: image87.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



级人数为：120-36-24-48=12人。
∴补充条形统计图如图所示：
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（3）∵A级和B级作品在样本中所占比例为：（24+48）÷120×100%=60%，
∴该校[image: image89.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



这次活动共收到参赛作品750份，参赛作品达到B级以上有750×60%=450份。
【考点】条形统计图，扇形统计图，样本容量，频数、频率和总量的关系，用样本估计总体。
【分析】（1）根据A级人数为24人，以及在扇形图中所占比例为20%，24÷20%即可得出得出抽取的样
本的容量。
（2）根据C级在扇形图中所占比例为30%，得出C级人数为：120×30%=36人，即可得出D级人数，补全条形图即可。
（3）根据A级和B级作品在样本中所占比例为：（24+48）÷120×100%=60%，即可根据用样本估计总体的方法得出该校这次活动共收到参赛作品750份，参赛作品达到B级以上的份数。 

23．（2012江苏泰州10分） 如图，四边形ABCD中，AD∥BC，AE⊥AD交BD于点E，CF⊥BC交BD

[image: image90.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



于点F，且AE=CF．求证：四边形ABC[image: image91.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



D是平行四边形．
[image: image92.png]



【答案】证明：∵AE⊥AD，CF⊥BC，∴∠EAD=∠CFB=90°[image: image93.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



。
∵AE∥CF，∴∠AED=∠CFB。
在Rt△AED和Rt△CFB中，∵∠EAD=∠CFB=90°，∠AED=∠CFB， AE=CF，
∴Rt△AED≌Rt△CFB（ASA）。∴AD=BC。
又∵AD∥BC，∴四边形ABCD是平行四边形。
[image: image94.png]DER] FHMER 2F=RPOATIER, FOMDROAE.
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21世纪教育网
24．（2012江苏泰州10分）如图，一居民楼底部B与山脚P位于同一水平线上，小李在P处测得居民楼顶A

的仰角为60°，然后他从P处沿坡角为45°的山坡向上走到C处，这[image: image95.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



时，PC=30 m，点C与点A恰好在同一水平线
上，点A、B、P、C在同一平面内．
（1）求居民楼AB的高度；
（2）求C、A之[image: image96.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



间的距离．
（精确到0.1m，参考数据：
[image: image97.wmf]41
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[image: image99.wmf]45

.

2

6

»

）
[image: image100.png]



【答案】解：（1）过点C作CE⊥BP于点E，
在Rt△CPE中[image: image210.png]


，∵PC=30m，∠CPE=45°，
∴
[image: image101.wmf]CE

sin45

PC

°=

。
∴CE=PC•sin45°=30×
[image: image102.wmf]2

=152

2

（m）。
∵点C与点A在同一水平线上，
∴AB=CE=
[image: image103.wmf]152

≈21.2（m）。
答：居民楼AB的高度约为21.2m。
（2）在Rt△ABP中，∵∠APB=60°，∴
[image: image104.wmf]AB

tan60

BP

°=

。
∴
[image: image105.wmf]AB152

BP==56

tan60

3

=

°

（m）。
∵PE=CE=
[image: image106.wmf]152

m，
∴AC=BE=
[image: image107.wmf]152+56

≈33.4（m）。
答：C、A之间的距离约为33.4m。
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（2）在Rt△CPE中，由
[image: image109.wmf]AB

tan60

BP

°=

得出BP的长，从而得出PE的长，即可得出答案。
25．（2012江苏泰州10分）如图，在平面直角坐标系xOy中，边长为2的正方形OABC的顶点A、C分
别在x轴、y轴的正半轴上，二次函数
[image: image110.wmf]2

2

yxbxc

3

=-++

的图象经过B、C两点．
（1）求该二次函数的解析式；
（2）结合函数的图象探索：当y>0时x的取值范围．
[image: image111.png]



【答案】解：（1）∵正方形OABC的边长为2，∴点B、C的坐标分别为（2，2），（0，2），
                 将点B、C的坐标分别代入
[image: image112.wmf]2

2

yxbxc

3

=-++

得

[image: image113.wmf]2
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ì
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 ，解得
[image: image114.wmf]3
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ì

=
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î

。
∴二次函数的解析式为
[image: image115.wmf]2

23

yxx2

34

=-++

。
（2）令y=0，则
[image: image116.wmf]2

23

xx2=0

34

-++

，整理得，x2－2x－3=0，
解得x1=－1，x2=3。
∴二次函数图象与x轴的交点坐标为（－1，0）（3，0）。
∴当y＞0时，二次函数图象在x轴的上方，x的取值范围是－1＜x＜3。
【考点】二次函数综合题，正方形的性质，曲线上点的坐标与方程的关系，二次函数图象与x轴的交点问题。
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26．（2012江苏泰州10分）如图，在边长为1个单位长度的小正方形组成的网格中，△ABC的顶[image: image118.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)




点A、B、C在小正方形的顶点上，将△ABC向下平移4个单位、再向右平移3个单位得到△A1B1C1，
然后将△A1B1C1绕点A1顺时针旋转90°得到△A1B2C2．
（1）在网格中画出△A1B1C1和△A1B2C2；
（2）计算线段AC在变换到A1C2的过程中扫过区域的面积（重叠部分不重复计算）
[image: image119.png]



【答案】解：（1）如图所示：
[image: image120.png]



（2）∵图中是边长为1个单位长度的小正方形组成的网格，
∴
[image: image121.wmf]22

AC 222 2

=+=

。
∵将△ABC向下平移4个单位AC所扫过的面积是以4为底，以2为高的平行四边形的面积：4×2=8。
再向右平移3个单位AC所扫过的面积是以3为底，以2为高的平行四边形的面积：4×2=6。
当△A1B1C1绕点A1顺时针旋转90°到△A1B2C2时，A1C1所扫过的面积是以A1为圆心以以
[image: image122.wmf]2 2

为半径，圆心角为90°的扇形的面积，[image: image123.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



重叠部分是以A1为圆心，以
[image: image124.wmf]2 2

为半径，圆心角为45°的扇形的面积，去掉重叠部分，面积为：
[image: image125.wmf](
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         ∴线段AC在变换到A1C2的过程中扫过区域的面积=8＋6＋π×=14+π。[来源:21世纪教育网]
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27．（2012江苏泰州12分）如图，已知直线l与⊙O相离，OA⊥l于点A，OA=5，OA与⊙O相交于点
P，AB与⊙O相切于点B，BP的延长线交直线l于点C．
（1）试判断线段AB与AC的数量关系，并说明理由；
（2）若PC=
[image: image127.wmf]5

2

，求⊙O的半径和线段PB的长；
（3）若在⊙O上存在点Q，使△QAC是以AC为底边的等腰三角形，求⊙O的半径r的取值范围．
[image: image128.png]



【答案】解：（1）AB=AC。理由如下：
连接OB。
∵AB切⊙O于B，OA⊥AC，∴∠OBA=∠OAC=90°。
∴∠OBP+∠ABP=90°，∠ACP+∠CPB=90°。
∵OP=OB，∴∠OBP=∠OPB。
∵∠OPB=∠APC，∴∠ACP=∠ABC。
∴AB=AC。
（2）延长AP交⊙O于D，连接BD，
设圆半径为r，则由OA=5得，OP=OB=r，PA=5－r。
又∵PC=
[image: image129.wmf]25

，
∴
[image: image130.wmf](
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2

222222222

ABOAOB5rACPCPA2 5 5r
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，

（

）

 。
由（1）AB=AC得
[image: image131.wmf](

)

2

222

5r2 5 5r

-=--

（

）

，解得：r=3。
∴AB=AC=4。
∵PD是直径，∴∠PBD=90°=∠PAC。
∵∠DPB=∠CPA，∴△DPB∽△CPA。∴
[image: image132.wmf]CPAP

PDBP

=

，即
[image: image133.wmf]252

6BP

=

，解得
[image: image134.wmf]65

PB=

5

。
 （3）作线段AC的垂直平分线MN，作OE⊥MN，
则OE=
[image: image135.wmf]1

2

AC=
[image: image136.wmf]1

2

AB=
[image: image137.wmf]22

1

5r

2

-

。
又∵圆O要与直线MN交点，∴OE=
[image: image138.wmf]22

1

5r

2

-

≤r，
∴r≥
[image: image139.wmf]5

。
又∵圆O与直线l相离，∴r＜5。
∴⊙O的半径r的取值范围为
[image: image140.wmf]5

≤r＜5．
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（2）延长AP交⊙O于D，连接BD，设圆半径为r，则OP=OB=r，PA=5－r，根据AB=AC推出

[image: image142.wmf](
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2
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（

）

，求出r，证△DPB∽△CPA，得出
[image: image143.wmf]CPAP

PDBP

=

 ，代入求出PB即可。
（3）[image: image144.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



根据已知得出Q在AC的垂直平分线上，作出线段AC的垂直平分线MN，作OE⊥MN，求出OE＜r，求出r范围，再根据相离得出r＜5，即可得出答案。21世纪教育网
28．（2012江苏泰州12分） 如图，已知一次函数
[image: image145.wmf]1

ykxb

=+

的图象与x轴相交于点A，与反比例函数
[image: image146.wmf]2

c

y

x
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的图象相交于B（－1，5）、C（
[image: image147.wmf]2

5

，d）两点．点P（m，n）是一次函数
[image: image148.wmf]1

ykxb

=+

的图象上的动点．
（1）求k、b的值；
（2）设
[image: image149.wmf]3

1m

2

-<<

，过点P作x轴的平行线与函数
[image: image150.wmf]2

c

y

x

=

的图象相交于点D．试问△PAD的面积是
否存在最大值？若存在，请求出面积的最大值及此时点P的坐标；若不存在，请说明理由；
（3）设
[image: image151.wmf]m1a

=-

，如果在两[image: image152.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



个实数m与n之间（不包括m和n）有且只有一个整数，求实数a的取值
范围．
[image: image153.png]



【答案】解：（1）将点B 的坐标代入
[image: image154.wmf]2
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，得
[image: image155.wmf]c
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 ，解得
[image: image156.wmf]c=5
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。
                 ∴反比例函数解析式为
[image: image157.wmf]2
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。
                 将点C（
[image: image158.wmf]5
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，d）的坐标代入
[image: image159.wmf]2
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，得
[image: image160.wmf]5
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。∴C（
[image: image161.wmf]5
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，－2）。
                     ∵一次函数
[image: image162.wmf]1
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的图象经过B（－1，5）、C（
[image: image163.wmf]5
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，－2）两点，
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[image: image164.wmf]5kb

5

2kb

2

=-+

ì

ï

í

-=+

ï

î

，解得
[image: image165.wmf]k=2
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     ∵DP∥x轴，且点D在
[image: image167.wmf]2
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的图象上，
     ∴
[image: image168.wmf]DPD
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yynx=

n

==-

，

，即D（
[image: image169.wmf]5
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）。
     ∴△PAD的面积为
[image: image170.wmf]2
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     ∴S关于n的二次函数的图象开口向下，有最大值。
     又∵n=
[image: image171.wmf]2m3
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，
[image: image172.wmf]3
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，得
[image: image173.wmf]0n5
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[image: image174.wmf]3
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。
     ∴当
[image: image175.wmf]3
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时，即P（
[image: image176.wmf]33
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，

）时，△PAD的面积S最大，为
[image: image177.wmf]49

16

。21世纪教育网
 （3）由已知，P（[image: image178.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)




[image: image179.wmf]1a,2a+1
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）。
      易知m≠n，即
[image: image180.wmf]1a2a+1

-¹

，即
[image: image181.wmf]a0

¹

。
      若
[image: image182.wmf]a0

>

，则
[image: image183.wmf]m1n

<<

。
      由题设，
[image: image184.wmf]m0n2
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，

，解出不等式组的解为
[image: image185.wmf]1

0a

2

<

£

。
      若
[image: image186.wmf]a0
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，则
[image: image187.wmf]n1m
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。
      由题设，
[image: image188.wmf]n0m2
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，

，解出不等式组的解为
[image: image189.wmf]1
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。
               综上所述，数a的取值范围为
[image: image190.wmf]1
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，
[image: image191.wmf]1
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。
【考点】反比例函数和一次函数综合问题，曲线上点的坐标与方程的关系，平行的性质，二次函数的性质，不等式组的应用。
【分析】（1）根据曲线上点的坐标与方程的关系，由B 的坐标求得
[image: image192.wmf]c=5

-

，从而得到
[image: image193.wmf]2

5

y

x

=-

；由点C在
[image: image194.wmf]2
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上求得
[image: image195.wmf]d2

=-

，即得点C的坐标；由点B、C在
[image: image196.wmf]1
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上，得方程组，解出即可求得k、b的值。 

       （2）求出△PAD的面积S关于n的二次函数（也可求出关于m），应用二次函数的最值原理即可求得面积的最大值及此时点P的坐标。
（3）由m≠n得到
[image: image197.wmf]a0

¹

。分
[image: image198.wmf]a0

>

和
[image: image199.wmf]a0

<

两种情况求解。
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